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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Зростаючі темпи розвитку технологій, збільшення 

чисельності міських жителів, екологічні проблеми та посилення 

психологічного тиску у містах призводять до прагнення багатьох мешканців 

мегаполісів до відпочинку у тиші та спокої, у єднанні з природою. Такі 

можливості їм може забезпечити сільський зелений туризм. Водночас, 

мешканці міст хочуть поєднати принади сільського життя та комфорт 

міського. Тому особливі вимоги ставляться до умов проживання та 

організації харчування споживачів такого туристичного продукту. З огляду 

на це особливо актуальним є вивчення сучасного стану та перспектив 

розвитку готельно-ресторанного підприємництва у сфері сільського зеленого 

туризму.  

Важливість вивчення теми зумовлена часто неузгодженою позицією 

усіх сторін туристичної діяльності. Споживачі хочуть отримати максимум 

комфорту зі збереженням екологічної складової, а власники осель часто не 

розуміють, чого хочуть клієнти, котрі приїхали за єднанням з природою і не 

хочуть миритися з елементарними незручностями. Найбільш раціональним 

варіантом поєднання протилежних бажань такого туриста є його розміщення 

в «агросадибі», яка, з одного боку, максимально наближена до природи та 

побудована переважно з екологічних матеріалів, а з іншого – забезпечує 

такий необхідний споживачам комфорт, і де можна отримати послуги 

харчування. Таким чином, агросадиба презентує туристу послуги 

проживання та харчування, а організація роботи агросадиби є виявом 

готельно-ресторанного підприємництва у сфері сільського зеленого туризму.  

Функціонування цього виду туризму має стратегічне значення для 

розвитку економіки України, особливо з урахуванням проблеми високого 

рівня безробіття, який сформувався на сільських територіях, що потребує 

нагального вирішення. Одним із шляхів зниження безробіття на селі є 

розвиток підприємництва на сільських територіях, зокрема в сфері сільського 
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зеленого туризму, тобто створення можливостей для сільських жителів 

займатись підприємницькою діяльністю, отримувати стабільний дохід. Вище 

вказані обставини й визначають актуальність та важливість теми роботи. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження 

різноманітних аспектів  розвитку сільського зеленого туризму знайшли своє 

відображення у працях українських та зарубіжних науковців, а саме М.В. 

Биржако, В.І. Биркович,  О.С. Галич, В.А.Квартальнов, В.М. Зайцева, В.Г. 

Іванов, Е.Де Сото, С.Г. Либідь та ін. Питання діяльності  органів державної 

влади в регулюванні підприємництва у сфері сільського зеленого туризму 

були об’єктом вивчення таких вітчизняних вчених як: З.П.Березівський, О.М. 

Варченко, С.Б. Жарая, О.О. Колесник, Ю.Б.Корнеєв, В.Я. Малиновський, І.М. 

Мініч. 

 На сьогодні, розвиток підприємництва  вітчизняної  галузі сільського 

зеленого туризму потребує подальшого розвитку та вдосконалення,  

враховуючи позитивні та негативні чинники, які мають  вплив на реалізацію 

стратегічних планів щодо туризму. Також, наявність мізерного державного 

фінансування галузі диктує пошук нових форм залучення фінансових 

ресурсів та додаткового дослідження державно-управлінських процесів в цій 

сфері. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є 

узагальнення та аналіз теоретичних та практичних напрацювань щодо 

готельно-ресторанного підприємництва у сфері сільського зеленого туризму 

та розробка практичних рекомендацій прискорення його розвитку.  

Досягнення мети роботи передбачає розв’язання наступних завдань: 

 дослідити економічну сутність підприємництво у сфері готельно-

ресторанного бізнесу; 

 розкрити теоретичну площину  готельно-ресторанного 

підприємництва у сільському зеленому туризмі; 

 проаналізувати стан готельно-ресторанного підприємництва у сфері 
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сільського зеленого туризму  за кордоном; 

 розкрити стан готельно-ресторанного бізнесу сільського зеленого 

туризму в Україні; 

 дослідити тенденції розвитку агросадиб як суб'єктів готельно-

ресторанного підприємництва у сфері сільського зеленого туризму; 

 визначити проблеми державного регулювання туристичного 

підприємництва в сільській місцевості; 

 розкрити перспективи розвитку підприємництва сільського зеленого 

туризму ; 

 окреслити напрями вдосконалення готельно-ресторанного бізнесу у 

сфері сільського зеленого туризму. 

Об’єктом дослідження є процес становлення та розвитку 

підприємництва у сфері готельно-ресторанного бізнесу сільського зеленого 

туризму. 

Предметом дослідження є готельно-ресторанного підприємництво у 

сфері сільського зеленого туризму. 

Методи  дослідження. Для  досягнення  визначеної  мети  та  

розв’язання поставлених  завдань у   роботі  використовувались  різноманітні 

методи  наукового  дослідження:  аналізування,  порівняння,  систематизація  

та узагальнення  –  для  уточнення  сутності  та  змісту  досліджуваних  

категорій, зокрема:  «туризм»,  «сільський зелений туризм», 

«підприємництво»; статистичного  та  порівняльного  аналізу  –  для  

дослідження  показників суб’єктів туристичної діяльності та  при  оцінюванні  

галузі сільського зеленого туризму; метод узагальнення  – для формування 

напрямів удосконалення державного регулювання туристичною галуззю 

України.  

 Інформаційною базою дослідження були: законодавчі та 

нормативно-правові акти щодо туризму; стратегічні нормативи розвитку 

країни та галузі; інформаційні матеріали Спілки сільського зеленого 

туризму України, звіти міністерства економічного розвитку і торгівлі 
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України щодо показників діяльності туристичної галузі; нормативно-

довідкові  матеріали про розвиток підприємництва в Україні; наукові 

праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інші інформаційні джерела за темою 

роботи. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні та 

методичні підходи до проведення економічної оцінки стану та розвитку 

агросадиб у системі сільського зеленого туризму, які використані в процесі 

наукового дослідження, спрямовані на обґрунтування основних економічних, 

організаційних та інституційних напрямів їх зростання, а також на розробку 

коротко- та довгострокової стратегії їх ефективного розвитку, що сприятиме 

зміцненню добробуту сільського населення. Результати та висновки 

дипломної роботи можуть бути застосовані під час розроблення 

загальнодержавних і місцевих програм розвитку сільського зеленого туризму 

та сільських територій.  

 Апробація результатів роботи. Результати досліджень роботи 

оприлюднені на VІI науково-практичній конференції студентів та молодих 

вчених «Сталий розвиток України: проблеми і перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 2019). Тема доповіді «Зарубіжний досвід розвитку сільського 

зеленого туризму».  

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

основного тексту роботи 101 сторінки. У роботі: 5 додатків, список 

використаних джерел - 91 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

 У роботі на основі узагальнення теоретичних і практичних засад 

розвитку  готельно-ресторанного підприємництва у сфері сільського зеленого 

туризму та  аналізу  сучасного  стану вітчизняного туризму, визначено 

напрямки удосконалення готельно-ресторанного бізнесу у сфері сільського 

зеленого туризму. 

 Основні висновки, що випливають із роботи, полягають у наступному: 

 1).  Підприємництво за своєю роллю є істотною складовою економічної 

системи в більшості розвинених країн світу та основою їх динамічного 

розвитку. Розвиток підприємництва в різних економічних системах має свої 

особливості. У командно-адміністративній системі організації економіки, в 

якій тривалий час перебувала наша країна, підприємництво не визнавалось за 

окрему економічну категорію, а ототожнювалося зі спекуляцією та 

незаконним способом отримання доходів. Здобуття Україною незалежності 

зумовило необхідність переходу до ринкового типу економічних відносин та 

відповідних змін у розумінні ролі і суті підприємництва. 

2). За результатами  досліджень в наукових праць сільський зелений 

туризм розглядається  як вид підприємницької діяльності, спрямованої на 

надання послуг з відпочинку в сільській місцевості та отримання доходів, що 

функціонує за законами ринку і є специфічною, особливою складовою 

механізму функціонування аграрного сектору економіки загалом.  

Економічна сутність підприємництва у сфері сільського зеленого 

туризму зводиться до розуміння його як діяльності сукупності суб'єктів 

господарювання у сфері суспільного виробництва, спрямованої на надання 

послуг вартісного характеру, що мають цінову визначеність. Це вимагає 

насамперед чіткої ідентифікації певного явища, норми і правила регулювання 

якого необхідно впорядковувати. 

3).  У більшості європейських країн функціонує система категоризації – 

визначення рівня матеріально-технічного оснащення, якості обслуговування 
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закладів сільського зеленого туризму. Заклади сільського зеленого туризму 

становлять 15% потужності всіх засобів розміщення в Європі; внутрішній 

ринок споживачів послуг сільського зеленого туризму складає близько 85–

90%, водночас спостерігаються високі темпи зростання зовнішнього ринку. 

Таким чином, сільський зелений туризм є вагомим чинником активізації 

всього процесу сільського розвитку, а підприємництво у цій сфері є 

ефективним інструментом підвищення зайнятості і доходів сільських 

жителів, трансформуючи соціально-економічне середовище на селі на 

засадах ринкових відносин.  

4). Україна має значні передумови для розвитку сільського зеленого 

туризму – в усіх її регіонах є пам'ятки історії та культури світового рівня, 

унікальні природні заповідники. При цьому близько двох третин сільського 

населення в нас безробітні або частково зайняті. Аналізуючи статистичні дані 

щодо сільського зеленого туризму та кількості туристів, які скористались 

послугами агроосель у 2013 р., можна зробити висновок про те, що 

розміщення осередків і результати розвитку та функціонування цього виду 

підприємницької діяльності насамперед залежать від природних умов. Таким 

чином, сільський зелений туризм є вагомим чинником активізації всього 

процесу сільського розвитку, а підприємництво у цій сфері є ефективним 

інструментом підвищення зайнятості і доходів сільських жителів, 

трансформуючи соціально-економічне середовище на селі на засадах 

ринкових відносин. Досвід розвинутих країн і аналіз перших результатів 

цього виду економічної діяльності в нашій державі вказують на ефективність 

і соціальну значущість цього явища, яке, перетворюючись у постійний 

економічний процес, сприятиме підвищенню рівня добробуту сільського 

населення, розвитку інфраструктури українського села та підвищенню його 

інвестиційної привабливості.  

 5). Агрооселя є своєрідним підприємством з надання послуг, де дохід 

від виробничої діяльності залежить від наявних ресурсів. Такими ресурсами є 

власне житло, а виробничі можливості з надання послуг залежать від 
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кількості кімнат та наявних там ліжко-місць. В середньому  власників 

агроосель надають у розпорядження відвідувачів 1–4 кімнати, а 77% 

власників садиб пропонують 5–8 кімнат. Щодо кількості ліжко-місць, то 11% 

агроосель приймають одночасно 1–6 туристів та 89% агроосель 

обслуговують одноразово 7–12 туристів. Отже, варто зазначити, що 

проблеми, які досліджено і проаналізовано, потребують вирішення як на 

державному, так і на регіональному рівні. Спільними зусиллями органів 

державної влади та місцевого самоврядування, громадських та політичних 

організацій необхідно вивести сільський зелений туризм як сферу економіки 

нашої держави на якісно новий рівень, що сприятиме розвитку інших галузей 

та сфер економіки сільських територій.  

 6). Фінансова криза, яка триває декілька років, значно вплинула на 

структуру туризму та туристичні можливості окремих регіонів. Події 2014 

року фактично зупинили низку туристичних потоків у такий регіон, як 

Автономна Республіка Крим, зменшилися всі туристичні потоки і в інших 

регіонах України. 

  Таким чином, сучасний стан макрооточнення здійснює переважно 

негативний вплив на розвиток процесів, спостерігається певний розрив між 

позитивним впливом макрооточення та негативним впливом мезооточення. 

Це впливає на економічну поведінку селян-власників агроосель, змушує їх 

адекватно та швидко реагувати на будь-які зміни в економіці держави 

загалом та на ринку туристичних послуг зокрема.  

Отже, можна зробити висновок, що попри незначні успіхи агроосель, 

необхідно знижувати вплив негативних чинників на забезпечення ефективної 

діяльності агроосель. Більшість цих чинників зумовлена не тільки тим, що 

сільський зелений туризм перебуває на стадії свого становлення як вид 

економічної діяльності, а й значною мірою недосконалістю інституційного 

забезпечення розвитку цього процесу. Загалом можна спрогнозувати 

сценарій розвитку, за якого агрооселі, незважаючи на наявні труднощі, 

мають можливості для утримання стабільної позиції на ринку туристичних 
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послуг і будуть превалюючим трендом у процесі розвитку сільського 

зеленого туризму. Одночасно значна кількість особистих селянських 

господарств буде використовувати цей тренд і зможе трансформуватись у 

повноцінні суб'єкти туристичної діяльності в статусі агроосель. 

7). Зазначимо, що в Україні зберігається парадоксальна ситуація: 

останні кілька років не з’явилося жодного документа, в якому було б 

прописано коротко- та довгострокові перспективи розвитку туристичної 

галузі України загалом, а отже, і сільського зеленого туризму. На сьогодні 

невизначеною залишається сутність поняття «сільський зелений туризм», що 

породжує різне його тлумачення, оскільки досі ще не прийнято закону, який 

би регулював його. Не визначено також статус суб'єктів цього виду 

підприємницької діяльності, система оподаткування діяльності з надання 

послуг сільського туризму є нечіткою, а стандартизація таких послуг 

базується на загальних вимогах. Варто також зазначити, що межі ареалів 

сільських територій є досить умовними та можуть бути змінені залежно від 

сезону, тривалості відпочинку та вікової категорії туристів. Наприклад, для 

особистих селянських господарств, що розташовані вздовж або неподалік 

автомобільних доріг, що ведуть до туристичних центрів, і які виявили 

бажання долучитись до надання окремих туристичних послуг (проживання, 

харчування), органи місцевого самоврядування мають змогу розробити 

окрему програму сприяння з фінансуванням визначених програмою заходів 

для започаткування підприємницької діяльності за рахунок коштів місцевих 

бюджетів, відшкодування відсотків за отримані кредити тощо. Отже, 

здійснення таких заходів не виходить за рамки повноважень органів 

самоврядування, а розширення їх змісту створює локальне сприятливе 

інституційне середовище, в якому зароджуються стимули для економічної 

діяльності селян 

 8). Таким чином, головним завданням у формуванні політики 

управління сільським зеленим туризмом є координація зусиль уряду, 

парламенту, міністерств, відомств, інших органів державної влади та 
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місцевого самоврядування, а також громадських організацій і 

підприємницьких структур для ефективнішого його розвитку в Україні. Щоб 

забезпечити сталий розвиток сфери відпочинку в українському селі, в умовах 

економічної кризи повинні існувати врегульовані партнерські стосунки 

влади, бізнесу та професійних громадських організацій. Отже, зважаючи на 

сучасний стан економіки України, збільшення попиту на відпочинок у 

природному середовищі та враховуючи необхідність створення пропозиції 

відпочинку у сільській місцевості, своєчасною має бути підтримка з боку 

держави.     
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